

# Las tropas españolas prosiguen su victorioso avance en el frente de Extremadura

## Han sido reconquistados los pueblos de Gargantilla y Sevilleja de la Jara y numerosas posiciones

(Parte oficial facilitado por el ministerio de Defensa Nacional, correspondiente al domingo, día 28 de agosto.)

### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—La actividad de las fuerzas de la invasión, que dan muestras del enorme quebranto sufrido en los recientes ataques, ha sido hoy menos intensa que en las jornadas anteriores.

La aviación extranjera bombardeó nuestras posiciones, siendo abatido por fuego antiaéreo uno de los aparatos de la invasión, que cayó envuelto en llamas.

Los aviones de caza republicanos han ametrallado con gran eficacia las líneas y concentraciones enemigas en la zona de Villalba de los Arcos.

EXTREMADURA.—Durante la noche fueron enérgicamente rechazados algunos intentos del enemigo a nuestras posiciones del sector del Zújar. Hoy las tropas españolas han continuado su victorioso ataque en dirección Castuera-Benquerencia, conquistando Casa Higuera, Matasano y Las Hileras, y prosiguiendo su avance hasta cortar el ferrocarril de Madrid a Badajoz y la pista que une Castuera a Cabeza del Buey.

En la zona de Campanario, veintiséis de nuestros aparatos bombardearon una concentración de fuerzas enemigas, en número aproximado a una división, causándole terrible castigo.

Los aviones republicanos protegen el avance de nuestras tropas, ahuyentando a los aparatos de la invasión.

CENTRO.—En la tarde de ayer el enemigo consiguió, en un golpe de mano, ocupar dos posiciones en el sector de la Cuesta de las Perdices. En contraataque propio fué recuperada una de ellas, que más tarde el enemigo volvió a ocupar. En nueva acción propia, las tropas republicanas han conquistado las trincheras de comunicación de ambas posiciones, continuando el combate, en el que se utiliza toda clase de armas, habiendo hecho la artillería de las fuerzas al servicio de la invasión cerca de ciento cincuenta disparos sobre dicha zona.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

### AVIACION

A las diez horas de hoy, cinco trimotores italianos Savoia 81 han arrojado en los barrios marítimos de Barcelona bombas de gran tamaño, que destrozaron totalmente algunas viviendas, ocasionando muertos y heridos, pertenecientes todos a la población civil. Los aparatos de la invasión huyeron hacia Mallorca, perseguidos por nuestros cazas.—Febus.

(Parte oficial del lunes.)

### EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona del Ebro han sido totalmente rechazados los intentos de ataque, en los que el enemigo sufrió muchas bajas, a nuestras posiciones de Gandesa y Valle de Mirabet.

EXTREMADURA.—En el sector del Puente del Arzobispo las tropas españolas han reconquistado victoriosamente los pueblos de Gargantilla y Sevilleja de la Jara, ocupando también las posiciones enemigas de vértice de Cabezos, Cumbres Altas y las cotas 629, 653 y 587. Al sur del Zújar continúa la presión de nuestros soldados, que, después de ocupar las posiciones cercanas a Guadalejar, continúan su avance. La artillería republicana voló un puesto de mando enemigo y un polvorín.

La aviación extranjera bombardeó el pueblo de Belalcázar e Hijos de la Duque.

LEVANTE.—Un golpe de mano enemigo a nuestras posiciones de Almenara, en el sector de Zuera, fué enérgicamente rechazado.

En los restantes frentes, sin noticias de interés.

### AVIACION

A las veintiuna horas de hoy, un hidro italiano ha bombardeado algunos pueblos de la costa norte de Cataluña, ametrallando además a la población civil.—Febus.

## Del Madrid heroico y mártir

### LA SENTENCIA CONTRA LOS RESPONSABLES DE "ALMACENES RODRIGUEZ"

MADRID, 29.—Ha sido dictada sentencia en la causa seguida contra los responsables de "Almacenes Rodríguez".

Balbino Rabanal, que ejercía la gerencia, ha sido condenado a dos meses de prisión y la empresa a cien mil pesetas de multa.

El Comité de Control ha sido absuelto, pero la sentencia dispone que se saquen testimonios

para incoar nuevo procedimiento contra algunos de ellos por derrocamiento.—Febus.

### UNA NUEVA SALA DE LECTURA

MADRID, 29.—En el domicilio de los diarios "El Sol" y "La Voz" se ha inaugurado una sala de lectura que lleva por nombre "Victor Hernández", en recuerdo de este heroico luchador antifascista, que cayó combatiendo por la causa del pueblo.

Asistió todo el personal de la casa y se pronunciaron discursos

### LA COMISION INVESTIGADORA DE LOS BOMBARDEOS

## Ha informado sobre los destrozos causados en Torre Vieja por la aviación facciosa

BARCELONA, 29.—La comisión inglesa encargada de informar acerca de los objetivos perseguidos por la aviación facciosa en sus bombardeos sobre ciudades abiertas ha emitido, a instancia del Gobierno, un informe sobre los últimos ataques aéreos contra Torre Vieja.

Después continuó el viaje a Toulouse.—Febus.

### LOS CAMPESINOS MEXICANOS

## El presidente Cárdenas dice que la única autoridad que debe prevalecer en la vida de los trabajadores es la de la mayoría

MEJICO, 29.—Ha comenzado la asamblea constitutiva de la Federación Nacional Campesina. El presidente Cárdenas ha pronunciado un discurso, en el que dijo que se asistía a la fusión de los diferentes grupos agrarios, y que sus dirigentes serán elegidos por votación, debiendo demostrar a las masas su honradez y capacidad.

Las mujeres estarán representadas por una secretaria, que formará parte del Comité ejecutivo.

Declaró que las organizaciones campesinas, lo mismo que las obreras, tienen la elevada misión de velar por la realización del programa social, que debe aumentar el nivel moral y material de los campesinos.

Puso de relieve que la única autoridad que debe prevalecer en la vida de los trabajadores es la de la mayoría.—Febus.

## VISADO POR LA CENSURA

### ¡BONITO NACIONALISMO!

## La Gestapo ha tendido sus redes en Aragón

### Y está poniendo en práctica sus terribles procedimientos

HENDAYA.—Noticias de procedencia fidedigna permiten asegurar que en tierras aragonesas han quedado implantados los servicios y procedimientos alemanes de espionaje. El predominio germano es absoluto.

Desde hace algunos meses el fascismo zaragozano había limitado sus actuaciones dentro de la capital a no disminuir la tensión producida por el terror, con el fin de que su aparente poderío no menguase; pero han llegado elementos policíacos alemanes y los procedimientos de la Gestapo tienen aplicación rigurosa. Últimamente comenzó de nuevo la revisión de situaciones políticas pretéritas en los centros oficiales. Del Ayuntamiento, de la Diputación, de Correos y de Telégrafos fueron expulsados bastantes empleados, algunos de ellos de categoría, como, por ejemplo, el bibliotecario municipal.

Han llegado en su pesquisa en lo retrospectivo a conocer que un oficial de Correos llamado Manuel Serrano Serrate perteneció, con un hijo suyo del mismo nombre, al Partido Socialista. Padre e hijo dieron de baja hace seis años, y ahora han sido destituidos ambos con el pretexto de que tienen "antecedentes marxistas".

No ha bastado que Manuel Serrano Serrate perteneciese a Falange en los primeros meses del movimiento insurreccional; que al ser arrojado de

tal partido ingresase en los "requetés", y que se haya plegado incondicionalmente a todas las imposiciones de los despóticos fascistas. El, como otros funcionarios de Correos y de Telégrafos, ha sido expulsado del Cuerpo.

Los falangistas no disimulan que todos estos atropellos se deben a la Gestapo.

También ha promovido justa indignación en Zaragoza el fusilamiento del viejo militante del Partido Socialista, funcionario de la Caja de Previsión Social, don Isidoro Achón. Por su edad, pues lindaba con los setenta años, fué respetado durante mucho tiempo. Además, hacía muchos años, el señor Achón mostrábase bastante alejado de las actividades sociales. No hace mucho tiempo le llamaron a un centro de Falange con el pretexto de que informara sobre asuntos relacionados con Previsión Social. Allí le detuvieron y cuarenta y ocho horas más tarde era fusilado.—S. I. S. P.

## Hitler visita las instalaciones militares y asistirá a unas maniobras

BERLIN, 29.—Hitler salió para el noroeste con el fin de visitar las unidades que toman parte en las maniobras, así como las instalaciones militares.

Se asegura que este viaje está relacionado también con las noticias que llegan referentes a las obras de fortificación que se están realizando en la frontera holandesa.—Febus.

Lea usted

EL LIBERAL todos los días

### HITLER, CONTRA LA IGLESIA CATOLICA

## Los obispos católicos de Alemania publican una pastoral dando cuenta de las persecuciones de los nazis

BERLIN, 29.—Los obispos católicos alemanes leyeron ayer en sus respectivas parroquias una pastoral lamentando las medidas adoptadas por las autoridades nazis contra los católicos, llegando a una violencia no conocida hace siglos.

La pastoral está redactada en tonos de gran vigor, y anuncian que los católicos no cederán ante las amenazas nazis.

Estos han emprendido un recrudecimiento en su campaña contra la Iglesia católica. Han publicado recientemente un folleto contra el Vaticano, al que acusan de estar unidos a los masones, judíos y comunistas.—Febus.

### DISPOSICIONES OFICIALES

## La Medalla del Deber para los telegrafistas de Sagunto

BARCELONA, 29.—La "Gaceta" publica el anuncio para proveer por oposición la plaza de músico mayor de la Banda Nacional Republicana.

Por su parte el "Diario Oficial" del ministerio de Defensa publica una circular concediendo la Medalla del Deber al personal de Telégrafos de Sagunto y puerto de Sagunto, como recompensa a su heroica actuación durante los bombardeos, no abandonando el servicio un sólo momento.—Febus.

EL DOMINGO EN EL MURCIA PARK

El Partido Socialista conmemora el 50 aniversario de su fundación

Magníficas intervenciones de Fernando Piñuela, Ginés Ganga y Rafael Henche

El domingo en la noche, con la concurrencia de una gran muchedumbre, tuvo lugar el mitin organizado por el partido socialista para conmemorar el 50 aniversario de su fundación. Así lo expresó el presidente de la Federación provincial, Francisco Candel, que dirigió la palabra en primer lugar, haciendo la presentación de los oradores. Al mencionar el nombre de Henche, alcalde de Madrid, el público aplaudió frenéticamente. La banda ejecuta "La Internacional". Candel da lectura a varias adhesiones. Pone en el uso de la palabra a

FERNANDO PIÑUELA

Comienza diciendo que precisa examinar la trayectoria del Partido Socialista, al objeto de orientar el hecho histórico de la conmemoración; no para relatar efemérides, sino para patentizar las lecciones que el partido puede aportar como encarnación viva de toda una historia.

Se refiere a las persecuciones que los hombres del Partido Socialista sufrieron a través de cincuenta años, haciendo resaltar su intervención en la vida pública, primero en los Municipios y después en el Parlamento, y afirma que desde entonces todo giró a través del socialismo.

Evoca la inolvidable figura de Pablo Iglesias, que trazó las reivindicaciones del proletariado español y marcó las rutas para instaurar la República en 1931, aunque ésta tuviera un matiz burgués. Iglesias creó el Partido Socialista a su imagen y semejanza.

Piñuela recuerda aquellas calumnias que se levantaron contra el "abuelo", en las que se hablaba de coches de primera y gabanes de pieles. Todo quedó disipado cuando Iglesias murió. Y hasta los elementos más destacados de las derechas rindieron el tributo postrero al gran luchador en el acto del entierro.

Dice Piñuela que igual que Pablo Iglesias, continúan los hombres actuales del partido: en vez de cargos, los socialistas reparan fusiles y municiones.

Trata Piñuela de la organización interna del Partido Socialista, en donde todo se discute dentro de una amplia democracia; que aunque existan matices o tendencias diversas, todo gira alrededor de los mandatos de la Ejecutiva que lo rige. Y aunque alguno discrepe del criterio general, el partido socialista no tolera que se ataque al compañero que sustenta una apreciación particular, siempre que no lesione las esencias virtuales de las doctrinas a todos comunes.

El Partido Socialista—dice—es auténticamente español, ruta marcada por Iglesias desde sus primeros pasos políticos. Ahí están las fechas diversas por que se vio obligado a atravesar hasta el momento presente, en que está enfrente de todos aquellos que no vivan para la guerra, sino que aprovechan la guerra para medrar. No toleraremos que nadie piense en buscar posiciones para la postguerra, advirtiendo a quienes piensen en egoísmos partidistas que están equivocados.

Termina Piñuela manifestando que el Partido Socialista no se ha preocupado de incautarse de casas lujosas, sino que sigue en el mismo plano de modestia que antes. El partido—agrega—sólo piensa en vencer por España, por la patria y por el mundo, aunque tengamos que sufrir la muerte de mujeres y niños; pero todo lo haremos por redimir al mundo proletario. (Aplausos.)

GINÉS GANGA

Diputado a Cortes por Alicante. Dice que es maravilloso que a los cincuenta años de vida de un partido, pueda éste hablar al pueblo con su afluencia, como lo hace el Partido Socialista.

Estima que sobre todo, hay que hablar en los momentos actuales

de la guerra que padecemos, en la que el partido lo ha puesto todo al servicio de España.

Afirma que recaba su libertad de pensamiento para decir que las circunstancias presentes demandan que a la dirección de los destinos del país vayan las figuras prestigiosas del partido Prieto, Besteiro y Largo Caballero, sin que esto signifique que el Gobierno que nos dirige no esté debidamente representando al país; pero lo mismo—afirma—que el Comité Nacional del partido ha considerado indispensable la incorporación de dichos compañeros a la dirección interna de nuestro organismo nacional, entendemos nosotros que deben escalar los puestos directores del Gobierno.

Trata de la ficción retórica de los que se levantaron en armas contra nuestro pueblo, que proclamaban que su actitud obedecía a impedir el peligro bolchevique. Esto—añade—es una burla, porque todos sabemos que en las Cortes del 1936 sólo se sentaron en los escaños quince diputados comunistas. España estaba regida por republicanos burgueses, desde el más modesto cargo hasta el sitial más preeminente de los hombres que la gobernaban.

Se refiere al problema internacional: países democráticos, Inglaterra y Francia; países totalitarios, Italia y Alemania. Nuestra posición desentendida en las cuestiones internacionales nos ha perjudicado extraordinariamente. De haber seguido un criterio determinado, hoy contaríamos con el apoyo de nuestros simpatizantes, como le ocurre a los checoslovacos, con los que los alemanes no se atreven tan fácilmente.

Se ocupa del pacto de Francia con Rusia, recordando también el compromiso de la Entente en que Inglaterra está incurso, para sacar en consecuencia que Inglaterra y Francia han de marchar forzosamente unidas para defender las fronteras de cada una de ellas, caso de peligro.

Sigue extendiéndose en consideraciones de carácter internacional, y estima que es incomprendible cómo han podido algunos países mantener una posición que ha de perjudicarlos al final de la contienda, aún en el supuesto de un triunfo del fascismo.

Recuerda el compromiso de Francia con nuestro país para la venta de armas, según un convenio establecido, y dice que sufrimos la decepción de la negativa más dolorosa, viéndose frustrado nuestro derecho por una maniobra de las derechas del mundo, sometiéndonos resignadamente a estas decisiones en bien de la tranquilidad de Francia, decisiones que trazaron el acuerdo de "no intervención".

Termina diciendo que escuchen con cariño al representante del heroico pueblo madrileño. (Gran ovación.)

RAFAEL HENCHE

Al levantarse a hablar el alcalde de Madrid, es saludado con grandes aplausos.

Saluda a Murcia con gran emoción.

Tiene un vibrante y emotivo recuerdo para los militantes del partido asesinados en Asturias y Aragón por las hordas fascistas.

Después habla de la solución de la última crisis, y dice que se resolvió como debió resolverse añadiendo que las decisiones supremas sobre el particular competen al Presidente de la República, entendiéndolo así los componentes del Comité nacional del partido, que acataron, como todos lo hacemos, los designios que al interés de España convengan.

Entona un canto a las virtudes de la raza española, expresadas de un modo categórico en la reunión del Comité nacional, el que todo lo ha supeditado a la única aspiración suprema: ganar la guerra, aunque tiene que señalar que todavía no está la retaguardia al tono debido, escri-

tando la insuficiencia de la producción, muy por bajo de cuando los trabajadores se veían obligados a rendir su esfuerzo sometidos al látigo de la burguesía. (Gran ovación.)

Y nosotros—dice—, en el cincuenta aniversario de la vida de nuestro partido, pedimos a nuestros compañeros el máximo de rendimiento, por España, por la República y por el mundo, para que los trabajadores sean dignos de nuestros carnets de la U. G. T. y del Partido Socialista.

El orador llama al buen sentido a aquellas organizaciones que más se preocupan de proselitismo que de dar a la guerra lo que ella necesita, recordando las ambiciones de nuestros enemigos, que ven en la riqueza de nuestro país el gran banquete de sus apetencias, porque nuestro suelo—dice—es tan rico, que les cuesta gran trabajo a las naciones totalitarias renunciar a sus sueños de invasión.

Se dirige a las juventudes, y les dice que no se salgan de su marco; que se circunscriban a sus inquietudes propias de la edad para prepararse hacia el futuro.

Habla después del llamado pleito interno del partido socialista, y recogiendo las insinuaciones del camarada Ganga, dice que los hombres del partido son siempre acatados y respetados, y si se equivocan, lo hacen honradamente; pero el organismo socialista no admite egolatrias, por muy altos que se encuentren los hombres.

Agrega que el partido, cuando llega el momento y lo estima oportuno, coloca a sus hombres en el lugar que se merecen.

Recomienda a todos, en nombre del Comité nacional, la más absoluta disciplina, para sentir el orgullo de ser socialistas, teniendo el recuerdo fijo en los que han perdido la vida y los que la han de perder por la libertad de España. (Formidable ovación.)

El presidente pone fin al acto con breves palabras, y la banda del Cuerpo de Asalto ejecuta el himno nacional, igual que al comienzo del mitin.

Muertos en campaña

desaparecidos, inútiles. Las viudas o padres, para cobrar la pensión, diríjase a RAMÓN BLANCO Y BENITEZ, habilitado de Clases Pasivas. Platería, 50, 2.º Entrada por la calle posterior.

TORREAGÜERA

Triple alumbramiento

Dolores Venzal Manzanera, de Torreagüera, esposa de Antonio López Sánchez, (a) el "Gato", el día 24 del corriente dió a luz tres preciosos niños.

La madre y los recién nacidos se hallan en perfecto estado de salud.

Centros oficiales

SIN NOTICIAS

Los informadores de Prensa, en su visita diaria a los centros oficiales, no hallaron noticias dignas de publicidad.

Tanto el gobernador como el alcalde se ocuparon tan sólo de recibir visitar y despachar los asuntos de trámite de sus respectivos organismos.

Juventud de Izquierda Republicana Murcia

SECRETARÍA MILITAR

Se ruega a los familiares de afiliados a esta Juventud que en la actualidad se encuentren movilizados, se pasen por esta Secretaría en el plazo más breve, de ocho a nueve de la noche, para comunicarnos un asunto relacionado con los mismos.

Murcia, 29 agosto 1938.—El secretario militar.

Reparto de donativos

Procedente de donativos a la España republicana remitidos por la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional, ha repartido el excelentísimo señor gobernador civil, don Salvador Sánchez Hernández, los siguientes artículos:

Asilo de Ancianos, un saco de azúcar, cinco latas de jamón, 10 latas de manteca; Cuerpo de Telégrafos, un saco de azúcar; Hospital Provincial, tres id., id.; Centro Telefónico, uno id., id.; Frente Popular Provincial, dos id., id.; Consejo Municipal, cuatro id., id.; Delegación Provincial de Colonias Infantiles de Guerra, dos id., id.; Audiencia Provincial, uno id., id.; Asilo de Enfermos Mentales, dos id., id.; Obreros de Electricidad y Gas Lebrón, uno id., id.; Cruz Roja Española, uno id., id.; Agrupación Socialista, dos id., id.; Consejo Provincial, uno id., id.; Partido Comunista, uno id., id.; Federación Anarquista Ibérica, uno id., id.; Juventudes Libertarias, uno id., id.; Delegado de Evacuación, dos id., id.; Consejo Municipal de La Unión, uno id., id.; Izquierda Republicana de Murcia, uno id., id.; Talleres Pablo Iglesias, de id., tres y medio id., id.; Casa Provincial del Niño, de id., tres id., idem; Juventudes Socialistas Unificadas, de id., uno id., id.; Obreros electricistas del Segura, de idem, uno id., id.; Partido Republicano Federal, de id., uno id., id.; Sindicato de Trabajadores del Crédito y las Finanzas, U. G. T., de idem, uno id., id.; Socorro Internacional Antifascista, de id., de id., uno id., id.; Juventud Unión Republicana, de id., uno idem, id.; Delegación de Hacienda, de id., uno id., id.; Sindicato Provincial de Maestros, de id., uno id., id.; Juventud Izquierda Republicana, de id., uno

idem, id.; Federación Universitaria Escolar, de id., uno id., id.; Industrias Bernal, de El Palmar, uno id., id.; Mujeres Antifascistas, de Murcia, uno id., id.; Con- uno id., id.; Federación Provincial del Trabajo, de id., uno id., id.; Socorro Rojo Internacional, de id., uno id., id.; Para el personal de los cuatro periódicos de id., uno y medio id., id.; Federación de Trabajadores de la Tierra U. G. T., de id., uno id., id.; Centro de Correos, de id., uno id., id.; Obreros El Aluminio S. A., de id., uno id., id.; Comisaría Policía Gubernativa, de id., uno id., id.; Secretariado Provincial U. G. T., de id., tres id., id.; Cooperativa Ferroviaria, de id., dos id., id.; Jefatura Cuerpo de Seguridad, de id., dos id., id.; Federación Provincial Socialista, de id., tres idem, id.; Liga Mutilados de Guerra, de id., uno id., id.; Delegación de Minas, de id., 13 kilos de idem; Instituto Nacional de Previsión, de id., 45 kilos idem, id.; Empleados Gobierno Civil, de id., uno y medio id., id.; Varios donativos en este Gobierno Civil, uno id., id.; Consejo Provincial, de id., 30 latas de jamón y 60 de mantequilla; Jefatura de Seguridad, 5 latas de jamón y 20 de mantequilla; Centro Telefónico, 20 latas de mantequilla y 5 de jamón; Sanatorio Sierra España, 5 latas de jamón y 10 de mantequilla; Cruz Roja Española, 10 latas de mantequilla y 5 de jamón; Delegado Transportes Carabineros, 3 latas de jamón y 10 de mantequilla; Sindicato Nacional de Auxiliares Subalternos del Estado U. G. T., medio saco de azúcar; Comisaría Policía Gubernativa, 5 latas de jamón y 20 de mantequilla; Empleados y donativos en este Gobierno Civil, 101 latas de mantequilla y 24 de jamón.

PARA POLICIA URBANA

El patio de nuestra casa

Recogemos y hacemos públicas todas aquellas quejas que vienen a nuestra Redacción, siempre que las consideramos razonadas; pero somos remisos al tratarse de cosas nuestras por exceso de tolerancia, aunque, como en la ocasión presente, resultemos perjudicados.

Pero todo tiene un limite y nuestra paciencia ha llegado al suyo. Al patio de la casa de EL LIBERAL confluyen treinta o cuarenta ventanas de las casas de Zabálburu, desde donde sus vecinos, sin miramiento alguno, arrojan inmundicias y basuras en cantidades excesivas.

Como esto, además de la suciedad que implica, constituye un abuso intolerable, llamamos la atención del inspector de Policía Urbana para que procure interponer su autoridad cerca de ese vecindario tan poco escrupuloso y que les recuerde la existencia de una brigada callejera de limpieza a la que deben entregar esos detritus.

Vida obrera

El Sindicato de Trabajadores Administrativos y Técnicos U. G. T., ruega a sus afiliados pasen por Tesorería a liquidar el "día de haber" correspondiente a las vacaciones retribuidas que deben percibir de los patronos, de acuerdo con lo que determina el Decreto del Gobierno de la República del 9 de julio último (ratificación del de 29 de junio de 1937).—El secretario general, Alvaro García.

Farmacias de guardia

NOCHE Y MADRUGADA  
Día 30.—Pardo, plaza de Angel Pestafia, y Ambient. Sagasta. 40

NOTICIAS

PERDIDAS. — Manuel Parra Castellano, soldado de la 182 Brigada, denuncia en la Comisaría pérdida de cartera con documentos a su nombre.

— Teresa Gómez Moncayo, domiciliada en Archena, denuncia pérdida de un paraguas, en la Administración de la Alsina, de esta ciudad.

HALLAZGO.—Encarnación Nicolás Marín presenta en la Comisaría una cartera con documentos a nombre de Jesús Medina Ródenas.

Casa particular

Admite huéspedes, dos amigos, buenos informes. Riquelme, 17, entresuelo.

ESPECTACULOS

(EMPRESA INIESTA)

TEATRO CIRCO VILLAR. — Hoy, martes, desde las 5 a las 12,30, ¿QUE VALE EL DINERO? Mañana, miércoles, "I. F. 1, no contesta".

CENTRAL CINEMA.—Hoy, martes, desde las 5 a las 12,30. ESPERAME, en español. Mañana, miércoles, "Anita la pelirroja".

CINEMA INIESTA.—Hoy, martes, desde las 5 a las 12,30, DE LA SARTEN AL FUECO, en español. Jueves: "Honduras de infierno", en español.

SALON SPORT VIDAL. — Hoy, martes, desde las 6 a las 12,30, CURRITO DE LA CRUZ, en español. Jueves: "Pasaporte a la fama", en español.

IDEAL CINEMA

(SOLAR DE CAPUCHINAS)

Hoy, martes, permanente de nueve y media a una: LA TELA DE ARANA, en español. — Mañana, miércoles, "Granaderos del amor", en español.

# FUERA DE AQUÍ

### Imprecación a los aviadores Italianos en paseo comercial por Sudamérica

## Reciente poema del poeta chileno Vicente Huidobro

¿Qué buscáis en esta tierra, aviadores fascistas, fantasmas de la muerte, que habéis fallicado vuestra Italia, la cuna de piel tibia que os ofreció la vida?

¿Qué buscáis en esta tierra, os pregunto, criminales santos, asesinos de niños españoles?

¿Vuestro paseo por América es insolencia o es demencia? Salid de vuestras tierras, salid de estas montañas limpias que saben hablar con las estrellas.

Fuera de Chile, fuera de América, asesinos, corazones podridos.

No vengáis a manchar nuestros paisajes con el olor de sangre que despiden vuestras manos.

Sangre de niños españoles, sangre de España, sangre nuestra que nosotros besamos, que nosotros amamos y bendecimos.

Sangre que se prolonga en vuestras venas, sangre que viene de vuestras madres y va a nuestros hijos.

Sangre sublime, que crea continentes, sangre de España, sangre de madre, inagotable sangre que nosotros adoramos de rodillas. Fuera de aquí.

¿Es insolencia o es demencia?

Comerciantes de la muerte, animales geológicos de nocturnoullido: mi tierra no es un burdel ni es una caverna, ni la de nosotros cementerio.

Fuera de aquí, pájaros de mal agüero, aves de rapiña, que hasta el cielo ponéis hediondo.

Valientes frente a niños que lloran y mujeres indefensas; héroes frente a pueblos sin armas, sois el vértigo de la fuga apenas un árbol se equivoca y hace ruido de bombardera.

Sois una ofensa a la auténtica Italia; sois la deshonra del hombre, la negación del hombre, la vuelta al dolmen, al mono de las tinieblas, a la bestia en acecho.

Fuera de vuestras tierras agradas hoy por ser hijos de ESPAÑA.

¿Es insolencia o es demencia?

Nuestros pueblos os maldicen, porque llegáis chorreando sangre de niños y madres que viven en nuestros pechos.

Levantaos, pueblos de América, y expulsad a los siniestros buhos de la tribu difunta.

No humillaréis nuestros ríos, que cantan a ESPAÑA en su misma lengua, con un acento un poco más montañés.

No humillaréis nuestras selvas, que son una alabanza trémula a su historia; no ensuciaréis los vientos de América; no injuriaréis nuestros paisajes coloreados por el Sol.

Al fondo de vuestras ojos hay pequeñas vísceras destrozadas, carne de pétalos llenos de promesas; hay pisecitos cortados que apenas ensayaban andar sobre su tierra; hay manitas que aplaudían al sol. Sol en las mañanas; hay bocas en la horrible mueca final anticipada por vuestros heroicos aviones, bocas entre dos hilos de sangre, cuyo recuerdo se levantará ante vosotros el día de vuestra muerte; hay labios de beso y leche, que sólo sabían decir madre y no alcanzaron siquiera a llamarlas, labios que iban a cantar la vida cuando vosotros los tremendos valientes los cortasteis.

Aguiluchos de nubes sanguinarias.

Subían por el cielo a enlodar el cielo, a poner frenético el aire con su aliento de sepulcros y caballos desenterrados.

Pasaban sobre ciudades indefensas y sembraban la muerte en la inocencia y en las casas hinchadas, y dejaban las paredes gimiendo y un mar de miembros aprendices saltando en olas desesperadas.

¿Por qué? Decid. ¿Por qué? ¿Por qué gritaban las madres, girando enloquecidas en torno a su dolor? ¿Por qué? ¿Por qué?

¿Quién os mandaba allí? ¿Con qué derecho metáis vuestra infamia en tierras pietóricas de verdaderos heroísmos y de verdaderas epopeyas?

¿Qué envidia impulsaba vuestros motores trágicos y vuestras almas oscuras?

¿Quién os metía allí, peles miserables, teatro de calaveras espantadas de sus sombras, corazones arrugados, piernas eléctricas de fuga?

¿Y ahora quién os manda aquí?

Decid al gran pelele, vuestro jefe, vuestro grotesco "Duce", que puede tomar actitudes napoleónicas frente a todos los espejos, imitar a los Césares en tarjetas postales; no impedirán que oigamos crujir el proscenio bajo sus plantas.

Fuera de aquí los monstruos, con la sangre chorreando en las manos, con las orejas llenas de alaridos infantiles ascendiendo, y el clamor de millones de gargantas maternales, ese clamor que dejará temblando las noches de la tierra y los gemidos mutilados en mar y en un verso sin consuelo.

¿Es insolencia o es demencia?

Fuera de aquí, aviadores fascistas, somos hijos de ESPAÑA; su dolor es molido en nuestro pecho; su victoria será arco iris en nuestras almas; llevamos como una flor enorme, el orgullo de sentirnos españoles; despreciamos vuestros ojos de buscadores de muerte, vuestra mirada de metralla ansiosa; primero os aseguráis que vuestras víctimas no estén armadas, y luego acometéis, héroes de una epopeya de conejos en delirio; despreciamos vuestras piernas de fuga, vuestras manos con ruidos de hachales lejanos.

Fuera de aquí, en nombre de nuestras madres y sus hermanas muertas; fuera de aquí, en nombre de nuestros hijos y sus hermanos muertos.

### NEGOCIADO DE A. MILITARES

## Ayuntamiento de Murcia

Don Bienvenido Santos Borrego, alcalde presidente del Consejo municipal de esta capital,

**HAGO SABER:** Que en cumplimiento de lo ordenado por la autoridad militar de la Armada, Subdelegación Marítima de Pinatar (Murcia), se hace saber para conocimiento de los interesados, personas de su familia, partidos políticos y organizaciones sindicales, alcaldes pedáneos, agentes de mi autoridad y público en general, la obligación que tienen los inscritos en la Marina pertenecientes a los reemplazos de 1925 y 1924, de hacer su presentación ante la autoridad competente; los primeros el día 29 del actual, y los segundos el día primero de septiembre próximo venidero, sin excusa ni pretexto alguno, previéndoles a los interesados o personas encargadas de velar por el cumplimiento de esta orden, que la falta o negligencia en el celo que se debe observar lleva consigo la penalidad establecida en el Código de Justicia Militar.

Lo que se hace público para su exacto cumplimiento.—Murcia, 27 agosto 1933.—El alcalde, B. Santos.

### Tribunal Especial de Guardia

#### TURNO DE ABOGADOS

Día 30.—Propietario, don Domingo Abellán Martínez; suplente, don José Jiménez Ruano.

Fuera de aquí, en nombre de la cultura, en nombre de la dignidad de ser humanos.

Fuera de CHILE, en nombre de los chilenos; fuera de América, en nombre de todos los americanos que sienten el honor de los más vastos horizontes y comprenden la voz de su profundo origen.

Fuera de aquí, extranjeros de nuestra tierra, extranjeros del mundo, extranjeros del hombre.

**ESTO TAMBIEN ES ESPAÑA.**

Aquí también está ESPAÑA, estará ESPAÑA, mientras haya hombres cuyo pecho se agranda al sentir sus raíces; ESPAÑA, este nombre os aplasta, os revuelca en medio de la Historia.

Fuera de aquí ¿es insolencia o es demencia?

Os odio, os aborrezco, seréis sin luz; os odio porque ESPAÑA es mía y yo soy de ella; porque sus niños están creciendo en mi garganta y son un gemido que se convierte en maldición; os odio por todos los muertos que habéis echado a mis espaldas; os odio en nombre de mis muertos.

Corazones de estiércol, llorad si sois capaces todavía; llorad por esos pececitos que llenaban de gracia el mundo; llorad por esas pequeñas voces que corrían por el aire como globos azules; llorad por esas bocas de beso y leche, de fruta y flor; llorad por el entierro de la tierra, por el cielo enlutado; llorad por los árboles llorando; llorad por todas las madres que son una inmensa lágrima.

Id a ocultaros bajo la tierra; cavad vuestra tumba en un barro fangoso; no hay suficiente lápida para vosotros; ecláos encima los Andes y el Himalaya; no hay suficiente lápida para cubrir vuestra ignominia.

Al fondo del planeta, en el último abismo de este astro desgraciado, porque vosotros lo habitáis, en el más profundo rincón, bajo siete océanos.

**HASTA EL ULTIMO SIGLO, OIREIS LA MALDICION DEL HOMBRE.**

### FRENTE POPULAR PROVINCIAL

## Suscripción para ayuda a Valencia

Suma anterior, 641.528,15 pesetas.

Partido Comunista, beneficio del Murcia Park, 4.796,95; Agustín García García, 50; obreras Almacenes Madrid, 61; Sindicato del ramo de la Piel, U. G. T., 232,50; Espectáculos Públicos, personal Teatro Circo, Central Cinema, Cinema Iniesta y Sport Vidal, 600; Casa del Pueblo, U. G. T., Javalí Viejo, 2.285.

Total, 649.553,60 pesetas.

#### UNA VELADA BENEFICA

El viernes, día 2 de septiembre, a las diez de la noche, gran velada en el cine "Ideal", a beneficio de la ayuda a Valencia, organizada por el Frente Popular provincial.

### DEFUNCION

La señora doña Amparo Fernández Tomás, ha fallecido a los 43 años de edad.

Su desconsolado esposo, don Antonio Pérez Pérez, oficial de Correos; hijos, Antonio (ausente en el frente de Extremadura), María Dolores y María del Carmen, y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a su entierro que tendrá lugar esta tarde, a las cinco, desde la casa mortuoria, plaza de Camachos, 26, al Cementerio municipal, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

## CARNET DE GUERRA Silenciosos y fecundos, como la tierra

Cierta noche, en una sesión donde se estudia un grave proceso de resonancias generales para Francia, Lamartine se acerca a Víctor Hugo y le pide consejo acerca de la actitud que corresponde entonces adoptar.

—¿Qué me aconsejas?—pregunta Lamartine.—¿Debo callar o hablar?

Victor Hugo responde:

—No hable.

—Esa es mi opinión—agrega Lamartine. Y transcurrida una pausa, añade:

—A menos que la discusión no llegue hasta mí y me clave las uñas.

—Ni aun entonces. Lancemos gritos de dolor por las llagas de Francia, pero no por nuestros arañazos.

Y Víctor Hugo se vuelve a su escaño. Acaba de dar una lección a Lamartine. a Francia, al mundo. Lección que hoy podemos—debemos—recoger en España. Que la aprendan esos hombres de tan delgada epidermis que cualquier roce de mariposa les hiere; esos hombres sensibles hasta la hiperhysteria, a quienes—por ejemplo—cualquier relieve, cualquier triunfo personal ajeno pone en ascuas. Hombres de vidrio, con los cuales es imposible construir nada, a no ser una adorable novela "ejemplar", como las de Cervantes. Hombres en cada minuto alertas en la defensa—contumaz hasta la insensatez—de un grande o diminuto "yo".

¡Con qué frecuencia los vemos agitarse, rebullirse, adoptar posturas no pocas veces cómicas, para obligar al gran acontecimiento histórico a encerrarse en la angosta jaula de su inatacable personalidad! Como si la gran historia se hubiese preocupado nunca de éste, ése o aquél. Como si un país en trance de fabricar historia al por mayor, se preocupase de acariciar solícitamente a todos y cada uno de sus hombres. Recordemos el caso de Clemenceau.

Francia, un día angustioso, lo puso al frente de sus destinos; otro, lo restituyó al silencio, con todos los honores. (Hay hombres de guerra, como hay hombres de paz. Lo que no debería haber son "comisionistas" de la guerra ni de la paz. Porque el "comisionista" es el hombre que recibe su parte en cualquier negocio y con cualquier éxito del negocio. Porque también hay hombres que comercian con los fracasos.) Clemenceau, modelo de políticos, como lo fué Víctor Hugo de escritores. Fecundos y silenciosos como la tierra. Fecundo y silencioso debe ser también el político, como debe serlo el escritor de España. Hoy más que nunca. En las horas más adversas, en las que pudieran parecer más estériles. Silencioso cuando la propia personalidad se siente lastimada; rugiente, si es preciso, cuando en la personalidad de España se abra una nueva herida.

El político, el escritor no son nada. España lo es todo. "Lancemos gritos de dolor por las heridas de España, pero ninguna queja por nuestros propios arañazos". Hay algo más que un hombre: un pueblo. Hay algo más que una dignidad personal: la dignidad de un pueblo. Y un pueblo que no cuenta con un buen puñado de hombres dispuestos al sacrificio "personal" no puede—acaso no merece—ser acreedor a la dignidad de ser libre. Dar nuestra sangre ya es mucho, pero en España—en esta magnífica y desconcertante España—quizá haya más hombres capaces de dar su sanre que de dar un "átomo de su honor". De eso que—infantilmente—se suele llamar "honor". Hay más hombres capaces de jugarse la vida que de aventurar una brizna de lo que suele llamarse "dignidad personal".

Pero hoy no vivimos en época de "ventilar" cuestiones individuales, sino de resolver el gran problema de la libertad de España. De su independencia. Alguna vez se perdió España por su soberbia. Volvería a perderse muchas veces por ese nuestro vicio original, si no atajamos el mal

en sus raíces. Es preciso repetir hasta el cansancio, hasta la machaconería, que lo que hoy se pretende es situar a España en el puesto que le corresponde en el mundo y en la historia: gran faena. Sería empujarse, deducarnos a situar a éste, a ese o aquel, en el puesto que—según el propio interesado—parece corresponderle en cualquier "nómina". Seamos orgullosos, puesto que las circunstancias nos han empujado a serlo. Hoy que podemos gritar nuestra condición de españoles auténticos, frente a un equivocado grupo de mercenarios al servicio de un premeditado plan económico de invasión, ¿por qué no gritar altivamente? Pero en nombre de España, no de nosotros mismos. No son nuestros arañazos, son las terribles heridas de España. Las que deben empujarnos al grito. El licenciado Vidriera—susceptible, intangible—debe endurecerse la piel. En las trincheras se endurece bien. A pleno sol canicular, pegada a la tierra, bajo la metralla asesina, la piel se curte bien. Los arañazos desaparecen cuando la piel se estrechez aguardando un terrible desgarramiento. El amor propio se hace pavesas cuando el gran amor a un pueblo comienza a arder en las entrañas.

Uno de los peligros de la guerra lo constituyen los hombres de vidrio. Sustituyámoslos por otros de piedra. Si a Tomás Rodaja le infligimos un arañazo, él lo tomará—nada menos—por una herida abierta en el mismo corazón de España. Así nos lo suele decir en rozagantes discursos que, a veces, se publican. Léalos quien sepa leer entre líneas y bajo frentes oratorias. "¡No tocar, peligro de discurso!"—leemos en el cartelito que lleva siempre al pecho el hombre de pundonoroso vidrio, de puntillo honorable y de puntilla retórica.

"¡Peligro de discurso o de artículo!" Porque ese hombre suele exhibir "Su caso" con una delectación morbosa. "Porque yo..." ¿Ha decidido Tomás Rodaja empujarse a la tragedia convirtiéndola en sainete personal? Pues que aguarde tiempos mejores. Ya quedará tiempo de divertirnos con el sainete cuando la gran tragedia acabe. No faltará quien ponga en limpio esos ahora inoportunos sainetes del soberbio "yo".

Benjamin JARNES

### POLITICA FRANCESA

## La situación obrera en Marsella

MARSELLA, 29. — Los obreros del puerto han celebrado una gran reunión en el muelle. Duró dos horas y no se registraron incidentes.

Hoy se trabaja normalmente en los muelles, pero continúan los obreros oponiéndose a ciertas modalidades de la nueva organización de trabajo.—Febus.

### Cooperativismo

La Cooperativa de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas, comunica a sus afiliados que el próximo martes, día 30, empieza un reparto de géneros en la forma acostumbrada, o sea, 100 carnets el primer día, y así hasta el día 4 de septiembre, en que se despachará a los cooperadores que no hayan retirado los géneros el día que les correspondía, bien entendido que pasado este plazo, se entenderá que renuncian. Los cooperadores de pueblos, podrán retirar los géneros cualquiera de estos días por la mañana.—El secretario

### Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER

Temperatura del día 29  
de agosto de 1938

Máxima... .. 23,0  
Mínima... .. 9,0  
Humedad aire... .. 8,71  
Lluvia en m/m. ... 0,0

# EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130  
Redacción... .. 1824  
Administración... .. 1606  
Apartado de Correos 54

## PULSACIONES

### Prensa francesa

Descontando el fervor revolucionario de "L'Humanité", la prensa francesa, en general, es favorable a nuestra causa. "L'Humanité" se desborda por la victoria de la República española; como "Le Populaire"; pero hay diarios, tipo "Ce Soir", que, sin obligación política determinada, ofrecen a la España republicana lo mejor de sus entusiasmos liberales. Repito que, en general, la prensa francesa es amiga nuestra. Dedicamos grandes espacios a la guerra española y destacamos nuestras jornadas felices con títulos espectaculares y comentarios fraternales.

El fascismo propiamente dicho no tiene en Francia órganos en la prensa. Esa "Action Française" es un papel sin cotización, un libelo sin solvencia de ninguna clase. Pero hay en París un periódico viejo, parecido a "La Epoca" española—me refiero a "Le Temps", instrumento de bolsistas y propietarios—, que, sin llamarse partidario de Franco, hace todo lo que puede por sacar a flote las mentiras de los partes de Salamanca. En un rincón, siempre, se ocupa de "La guerra civil de España"—así la llama—, y baraja los partes de los republicanos y los de los invasores de tal modo que nuestros avances no son reconocidos, a cambio de reconocer como jornadas victoriosas del enemigo, previamente, sus descalabros.

Es una labor minuciosa, solapada, antipática, injusta, impopular. El caballero que redacta, o compone, la sección de "La guerra civil de España" tiene todas las características de un "chauvinista" al revés; es decir, enemigo del desquite de Francia, en gracia a la rueta del imperialismo versallesco y de la reconstrucción de la Bastilla con su equipo de mazmorras y alcaides de corazón negro. A lo mejor es un burgués gordo, con tierras y buenos restos bancarios. De todos modos, un periodista antiespañol y antirrepublicano.

Las barbaridades de "L'Action Française" hacen reír. La hipocresía de cuarto de columna de "Le Temps" indigna. Este fué el diario francés que publicó hace veintitantos años un artículo despoysendo a María Guerrero de todo valor artístico, después de haberla elogiado en un largo y entonado suelto de alta publicidad.

Pero esto, al fin, es un guiño administrativo. Lo de "La guerra civil de España" merece las increpaciones de todos los franceses de buena voluntad. ¿En nombre de qué tradición civil o religiosa defiende "Le Temps" la subversión ruin de Franco y la invasión de los italianos y alemanes en una tierra que nada les había hecho? ¿Qué clase de patriotismo induce a "Le Temps" a jalear los apetitos y las crueldades de los directos y sangrientos adversarios de Francia?

La opinión francesa conoce de sobra las veleidades de caja de "Le Temps". Pero esperemos que, además, tenga el buen gusto de despreciarlas públicamente. Su homónimo en Londres, el diario tradicionalista y burguesísimo "The Times", abre a diario sus columnas a la República española, y la coloca en el lugar que le corresponde. El caso de "Le Temps" resulta sencillamente escandaloso. Había de ser un periodista español y republicano quien lo denunciase.

Las libertades españolas representan para Francia una segunda alma. Y el que se vuelve de espaldas a ellas, o las combate, merece, también, el calificativo de antifrancés.

Arturo MORI

### Ni el cardenal, ni el "travieso conde", creen en ciertos discursos demagógicos

#### Notas del aniversario en la otra zona

No deja de ser curiosa la lectura de los periódicos fascistas que reseñan los actos conmemorativos de su propia traición. La consigna, ha sido la del discurso demagógico, sin duda para matar dos pájaros de un tiro; intimidar a los ricos, cada día más reacios a soltar el dinero y darle una dedada de miel a los trabajadores esclavizados, mal pagados y en lamentable situación espiritual.

Desde el "generalísimo" al "cuñadísimo" Serrano Suñer, o el otro ministro auténticamente fascista—Fernández Cuesta—y así sucesivamente, en el orden jerárquico descendente, todos los oradores que han intervenido en actos públicos del día 18 de julio, se han producido en términos de verdadera violencia contra el capitalismo y los capitalistas. El pintoresco "nacional-sindicalismo", que en realidad no es nazismo, ni es fascismo sino una adaptación de lo intraducible para nuestro idioma y para nuestro sentimiento, se presenta como una amenaza para ciertas clases—como una amenaza y como una venganza—y como una oferta para los otros. Pero en realidad ni unos están dispuestos a doblegarse, ni los otros se quieren dejar engañar con palabras ardorosas ni con conceptos anfibológicos que no aciertan a explicarse ni los mismos oradores. Tampoco la Iglesia de aquel lado se muestra muy contenta con estas propagandas. Según noticias que nos llegan de París, el Cardenal Primado tuvo palabras despectivas para estas

soflamas conmemorativas, en el sentido de que "Es hacer concebir esperanzas vanas de una nueva forma de Revolución tan irrealizable y peligrosa como la que se está combatiendo". También parece que el conde de Romanones ha declarado ante un grupo de amigos al referirse a los discursos de Franco, Serrano Suñer y Fernández Cuesta:

—Hay que ser comprensivos. Se trata de una propaganda demagógica que suena un poco gratamente a los oídos de estas agrupaciones obreras de países europeos, que comenzaban a inquietarse... Pero no dejan de ser palabras.

Estas declaraciones, que habrá hecho el "travieso conde" chillando mucho, al tiempo que guiñaba picaramente un ojo, tienen todo el valor de un sentencia para el futuro, dictada en nombre y representación de la aristocracia y el capitalismo.

Falta conocer ahora la opinión de los máximos directamente aludidos. Los trabajadores, a quienes insensatamente se intenta lisonjear con procedimientos insinceros y al mismo tiempo impracticables.

Los españoles honrados de allá dirán seguramente, y quizás no tan en silencio como acaso nosotros nos creemos, que tales demagogías lanzadas a los cuatro vientos no tienen ningún valor. Porque, en realidad, mucho menos pasaba en España hace dos años, y los traidores se levantaron contra el pueblo y asesinaron a media España.

Está muy reciente la experien-

## UN GRAN DISCURSO DE INDALECIO PRIETO

### El ex ministro de Defensa Nacional hace una clara exposición de los problemas que la guerra plantea



BARCELONA, 28.—En el teatro Poliorama ha dado su anunciada conferencia el ex ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, que ha versado sobre el tema "Recuerdos y perspectivas".

Al presentarse en el escenario fué recibido con una calurosa ovación que duró largo rato.

Comenzó recordando sus discursos de julio y agosto de 1936, a su incorporación al Gobierno del que se separó hace cinco meses. Desde entonces guardó silencio porque creía que era un deber.

De cuestiones de la guerra sólo es lícito hablar al Gobierno, pero por no estar vinculado a éste, queda en libertad de hablar.

Llevamos dos años largos de guerra de resistencia. El Ejército del pueblo ha vencido a los generales extranjeros. Nadie sospechaba el crimen que se iba a cometer con nosotros. Sólo Rusia y Méjico estuvieron a nuestro lado.

Lee párrafos de una carta de un sacerdote de Azpeitia dando cuenta de las monstruosidades que cometen los fascistas. De estas monstruosidades son responsables los que se pusieron a la cabeza de la subversión. Frente a estos crímenes está nuestra generosidad, y de ella pueden dar muestras los tres ministros recientemente elevados a esta categoría en Burgos, uno de los cuales estuvo en prisión y fué liberado y los otros dos se pasearon tranquilamente por las calles de Valencia.

Declara que todos nos traicionaron y no puedo creer que mientras las masas de algunos países nos animan, sus dirigentes intenten acogerlos.

Nosotros no pedimos nada gratis, ni nadie nos ha regalado nada.

Se ha expuesto el pretexto de nuestro extremismo; pero cuando se aprobó el proyecto de No Intervención, en el Gobierno de España no había anarquistas, socialistas ni comunistas. Sólo había republicanos. Por ello, no hay ahora necesidad de variar la estructura del Gobierno.

Inglaterra fué la madre de la No Intervención. Internacionalmente hemos recibido todo género de ultrajes. En las embajadas había emboscados; de ellas salieron con pasaporte militares para pasarse a la zona facciosa. En ellas había comilonas mientras el pueblo de Madrid se moría de hambre, y en ellas se hacían pingües negocios.

Para que nadie se deje agarrar por la propaganda de unos discursos más o menos habillados. Ni siquiera aunque estén inspirados por el rencor y por el deseo de intimidar a los antiguos amos...—S. I. S. P.

### Y alude a las palabras del embajador alemán en Burgos, que reconoce lo impracticable de la implantación del fascismo en España

### Para reconstruir España harán falta empréstitos, y entonces la Nación se dirigirá alas Repúblicas americanas, que fueron sus hijas

Europa tendrá en nuestro país el campo de experimentación. Francia está entregada a Inglaterra y no se da cuenta del peligro que para ella representa toda su línea fronteriza desde Bayona a Cerbére. Sin embargo, tengo por cierto que sus autoridades militares vieron el peligro. Una de ellas dijo al principio del movimiento que a Francia le convenía más regalarnos cientos de aviones que fortificar los Pirineos.

Alguien dijo también que este abandono en que nos han dejado ya lo pagarán, y yo digo que lo pagarán y pronto. La experiencia se está haciendo con la vida de miles de españoles, con sangre española; pero mientras se ponen la venda se enciende la hoguera.

Si nos dominan, que no nos dominarán, Italia y Alemania encontrarán un gran emplazamiento para sus acciones contra Francia e Inglaterra. Aquellos pueblos nos pedirán algún día ayuda; pero los contestaremos con el desprecio. ¿Cómo olvidar que nos están asesinando por culpa de ellos?

Franco realiza la guerra a favor de créditos exteriores, de hipotecas. Cualquiera que sea el resultado de la guerra, España quedará arruinada. Hay quien piensa que lo empleado en la guerra pasa de mil millones de dólares. Quizá. Si ganamos la partida, quedaremos menos comprometidos, porque los créditos contraídos por los facciosos no obligan.

Considerad—dice la afirmación recientemente hecha por el embajador alemán en Burgos: "El fascismo es impracticable en España, y renunciamos a su entronización; pero Alemania no dejará de cobrar".

Yo anuncio que como no hemos de consentir que España muera, harán falta empréstitos, y con ellos hipotecas; pero hemos de procurar que la hipoteca no sea sobre nuestra independencia. La miseria, desde luego, no denigra, pero sí se puede evitar que nos lleve al servilismo y a la esclavi-

tud. Para este empréstito es preciso pensar en América. España ha de volver los ojos a sus hijas y decirles: "Ayudadme a levantarme". Y ayudada por sus hijas y por todos los Estados del nuevo continente, es la única forma de que España no perezca como nación. Llegada esa hora, todos, monárquicos, republicanos, derechas e izquierdas, estaremos todos juntos.

No hemos pedido recursos para la guerra. No es de extrañar que pidamos para levantar a España la ayuda que no nos han otorgado para la guerra.

España debe sobrevivir, debe ser inmortal, con el ardor de su vieja historia. El partido socialista, que ha dejado en la guerra lo mejor de su vida, su sangre y su existencia de cincuenta años, luchará por la libertad y por la independencia de España.

Una gran ovación acoge el final del discurso de Prieto, que durante su disertación ha sido interrumpido constantemente por calurosos aplausos.—Febus.

#### LOS QUE ASISTIERON AL ACTO

BARCELONA, 28.—El discurso de Prieto fué escuchado desde el escenario del teatro por el presidente del Consejo y por el ministro de Estado.

En la mesa presidencial estaban los miembros de la Ejecutiva del partido, Cordero, Lamóneda y Cruz Salido.

En los palcos, numerosas personalidades de todos los partidos políticos y de la U. G. T. y partido socialista, así como otras organizaciones sindicales.—Febus.

#### El Japón aumenta sus presupuestos

TOKIO, 29.—Se anuncia que el presupuesto para el próximo ejercicio será mucho más elevado que el anterior. Los periódicos dicen que obedece a la tensión de las relaciones con la U. R. S. S. y del aumento de las construcciones navales de Inglaterra y los Estados Unidos.—Febus.

## CHINOS Y JAPONESES

### Los nipones han utilizado los gases tóxicos en sus ataques

BARCELONA, 29.—La Legación china en España ha comunicado oficialmente al Gobierno español el siguiente telegrama recibido de Wai Chiao:

"Según informa, telegráficamente, el parte militar de Jui Chang en el sector norte de Kiang Si, las tropas japonesas avanzaron hacia Chung Wang, al nordeste de Jui Chang, con dirección a Tabuhola.

En la noche del 21 de agosto, dos batallones chinos contraatacaron, obligando a huir al enemigo, en las proximidades de Chung Wang. A la una de la mañana del día 22, aprovechando la dirección del viento, los japoneses arrojaron gases tóxicos. Excepto el comandante, que había resultado herido antes del empleo de los gases, un teniente y dos soldados ligeramente gaseados, todos los restantes componentes de los batallones resultaron muertos. Todos sangraron por la nariz, como los muertos por envenenamiento de gases asfixiantes.—Firma: Wag Chiao Pu, 24."—Febus.